



招商引资快讯

(周刊)
05/24~05/30



本期目录

- 中美签署能源、贸易、核能等八项合作协议
- 抢得中国经济增长先机 东南亚华商迎来了新机遇
- 绿色经济的突破口在哪里

工业和信息化部
中国贸促会电子信息行业分会

招商引资部
电话: (010) 68200626
传真: (010) 68200639
www.ccpitecc.com

中美签署能源、贸易、核能等八项合作协议

来源：新华网

中美双方 25 日下午在北京签署了七项合作协议，涉及能源、贸易、融资、核能利用等多个方面。

这些协议包括：《中国国家发展改革委与美国国务院关于绿色合作伙伴计划框架实施的谅解备忘录》、《中华人民共和国海关总署与美国国土安全部海关与边境保护局关于供应链安全与便利合作的谅解备忘录》、《中国国家能源局与美国国务院中美页岩气资源工作组工作计划》、《中美进出口银行贸易融资总结合作备忘录》、《中美主权担保融资合作湖南卫生厅购置医疗设备项目贷款协议》、《中美主权担保融资合作安徽淮南光华光神机械电子有限公司购置生产环保型特种电线电缆设备和检测仪器项目贷款协议》、《中国国家核安全局和美国核管制委员会关于进一步加强西屋 AP1000 核反应堆核安全合作备忘录（续签）》。

此前，在第二轮中美战略与经济对话举行期间，中美双方还签署了《中华人民共和国卫生部和美利坚合众国卫生与公共服务部关于新发和再发传染病合作项目的谅解备忘录》。

中国国家主席胡锦涛特别代表国务院副总理王岐山和国务委员戴秉国，美国总统奥巴马特别代表国务卿希拉里·克林顿和财政部长蒂莫西·盖特纳等参加本轮对话的两国高官出席了签字仪式。（记者

谭晶晶 孙奕)

抢得中国经济增长先机 东南亚华商迎来了新机遇

来源：中国新闻网

中国发展给海外华商带来商机，中国新闻社课题组今日发布的《2009 年世界华商发展报告》指出，曾经历亚洲金融危机洗礼的东南亚华商，在发端于 2008 年的金融海啸中抓住了中国经济强势增长的机遇，扩张事业版图，于全球经济全面复苏中占得先机。

报告指出，在当前全球尚未走出经济衰退阴影的大背景下，中国经济的强势增长，使东南亚华商看到了新机遇。马来西亚华商纷纷压缩在其他国家的投资，转而把资金投到中国。马来西亚金狮集团近年来在北京、上海、广东、武汉、青岛、成都等地设立了数个工业园区，从事轮胎及摩托车制造、啤酒酿造、零售业及酒店连锁等产业，业务增长迅速。

早年在中国市场耕耘的东南亚华商，有一些也开始酝酿扩张计划。菲律宾上好佳(国际)有限公司从 1993 年开始在中国投资，经过多年经营，目前已成为中国家喻户晓的膨化食品品牌。上好佳荣誉董事长施恭旗表示，正是依托中国经济的沃土，上好佳才能从一个小食品公司成长为有国际竞争力的大企业。接下来，他将以上好佳在中国

的拓展经验，继续开拓越南、缅甸、泰国和印尼等国市场。

报告认为，东南亚国家经历亚洲金融危机后积累了经验，以印尼为例，由于整顿健全了银行金融体系并采取了正确的防范措施，虽然在本次金融危机中出口有所减少，但政府积极拓展内需市场，保证了经济和社会的稳定。印尼中央统计局数据显示，2009年印尼经济增长率为4.5%，高于政府此前预期4.3%的增幅，这为华商的进一步发展奠定了良好的基础。

东盟各国华商拥有雄厚的经济实力，集中了约三分之一的世界华商500强，并在东南亚地区证券交易市场占据了七成份额。其中，占总人口5%左右的印尼华侨华人，近乎掌握着50%的印尼经济命脉，80%的印尼华侨华人都有自己的产业，遍及印尼经济的第一、第二、第三产业。

报告认为，中国是东盟第三大贸易伙伴，中国-东盟自贸区的实施，必将极大地促进东盟以及中国的经济发展，为中国及东盟各国带来不可估量的巨大商机，也为东南亚华商带来新的机遇。（完）

绿色经济的突破口在哪里

来源：人民网-《中国经济周刊》

“十二五”时期将是中国工业化加速发展期，也是经济发展方式

由“速度效益型”向“质量效益型”转变的关键时期。在低碳经济背景下，随着国家经济发展战略的转型与产业结构升级步伐的加快，保持中国经济的持续快速增长，必须实施以促进节能减排和生态环境保护为重点的绿色发展战略。

近日，在科技部主办的“2010年中经求是论坛”上，有关部委官员和专家认为，随着各种生产要素价格快速上涨，企业低成本竞争优势空间逐步缩小，要保持产业和经济平稳较快增长，持续增强产业的竞争优势，发展绿色经济刻不容缓。

保增长的代价

绿色经济为何提上议事日程，是形势使然还是长远考虑？

成思危：去年为了保持经济增长导致出现了一些负面情形：一是投资增长过快。我国去年经济增长率 8.7%，其中投资的贡献率大概是 8%，消费的贡献是 4.3%，而外贸的贡献则是-3.6%。

第二是信贷高速增长带来的流动性过剩。去年，我国信贷投放量为 9.57 万亿，政府财政投资大约是 6000 亿，加起来 10.17 万亿，而实际投资增长为 7 万亿左右，还有 3 万亿左右进入了股市、房市等虚拟经济领域。

第三是地方政府由于流动性供应不足的原因，建立了大量的投融资平台，当它没有还款能力的时候，会造成中国的次贷危机，最后的结果只能让国家来买单或者造成通货膨胀。

侯云春：我们应对金融危机采取的经济一揽子计划，也付出了一定的代价，就是我们主要依靠财政货币政策，依靠政策投资，依靠外

部推动来拉动经济增长。去年全国商业银行的信贷规模达到 9.57 万亿，其中 40%流入了各级政府的投融资平台，现在全国各级政府的投融资平台有 3800 多个。

唐元：绿色发展是中国未来发展的一个战略准则。我国能源资源严重短缺，生态环境约束日益严重，石油对外依存度超过 50%，主要矿产依存度超过 50%，这样粗放型的路子不能再走了，必须要转型。

实现 ze 发展的关键

“十二五”期间，中国的绿色经济发展的突破口在哪？模式和选择路径之争依然有待厘清。

陈燕海：材料工业是实现碳减排的关键环节。材料工业每年工业能耗占全国能耗的 70%，材料工业占整个国民经济能耗的 50%。“十二五”期间，材料工业转变发展方式主要是调整结构。此外，我们要充分利用绿色概念来转变发展方式，提高发展的内在质量和可持续发展的内在动力。

周天勇：城镇化是绿色经济非常重要的战略调整。我去年算过一笔账：1978 年，村庄用地 7000 多万亩，城市用地 2600 多万亩；到 2007 年，村庄用地 2.7 亿多亩，城市用地 7600 多万亩。30 年间，村庄的扩大用掉了 2 亿亩地。从用地上看，到底是发展农村合适，还是发展城市合适呢？

贾敬敦：科技创新是实现 ze 发展的关键。加快构建以企业为主体的技术创新，为绿色技术的创新、绿色产品的研发提供持久的动力。用户是 ze 发展的基础，没有用户就没有市场，所以在设计 ze 发展

方式的时候，我们既要考虑产学研的力量，又要考虑用户的力量，培育新的用户来促进绿色产业的发展。

冯飞：发展绿色经济和战略性新兴产业，需要商业模式的创新。往往一个产业的成功、一个企业的成功，更多的是伴随着商业模式的创新。商业模式的成功往往会使一个产业、企业得到更迅速的发展。

（记者 周海滨）